

## The Legal Regime of Mineral Resources Usage in Iraq and the Interests of Other States (Summary)

*Eldar O. Kasaev\**

Nowadays there is no common law in Iraq which would fully, clearly and in details regulate relations in the sphere of mineral resources. But the corresponding Draft Iraq Oil and Gas Law (*further – Draft Law*) has been elaborated and it was transmitted to the Parliament of the State on the 15th of February, 2007.

Repeating the norms of the Iraq Constitution, the Draft Law (art. 1) fixes the ownership right of the Iraq people to the energy resources. The Draft Law fixes the legal basis for the activity of the Iraq National Oil Company, established in 1964. The special attention is given to the regulation of the usage of mineral resources in Kurdistan, where (the oil-field Kirkuk) there are about 40 % of all oil resources of Iraq.

The “foreign element” is represented in this sphere, first of all, by the interests of the USA, which is reflected in the Strategic Plan of realizing the external policy of the USA in 2007-2012. The USA goes on interfering within the domestic affairs of Iraq, thus hoping to establish control over its richest oil reserves.

Iran and some other states also try to have their “finger in the oil pie”. The Iran oil companies currently play a marked role in the economy of the South of Iraq.

As to the “Russian factor”, the specialists from the USSR have helped Iraq to carry out works at the number of oil objects from 1969. More than 40 Russian companies took part in the Program “Oil in Change to Foodstuffs” from 1996 to 2003. The war in Iraq in 2003 brought serious losses to the Russian companies that had business interests in Iraq. Among them nowadays “Lukoil” has the most significant strategic business plans in Iraq: by the year 2015 the company is going to concentrate more than 20 % of its oil output outside Russia. To a large extent these plans are connected with Iraq.

Russian companies have certain perspectives in Iraq due, first of all, to the experience of our specialists in Iraq, a considerable number of Russian equipment in the State and the local qualified workers, who have received education in Russia and are loyal to Russia.

\*Eldar O. Kasaev – student of the International Institute of Energy Policy and Diplomacy, MGIMO-University MFA Russia.

## КНИЖНАЯ ПОЛКА

### Новый учебник – новые подходы. Международное право: Учебник / Отв. ред. В.И. Кузнецов, Б.Р. Тузмухамедов. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Норма, 2007. 944 с.

*Котляров И.И.\**

Рецензируемая работа является вторым, переработанным и дополненным, изданием учебника, вышедшего в 2001 г. под редакцией профессора В.И. Кузнецова (1940–2002).

Авторский коллектив весьма разнообразен по своему составу и представителен. Достаточно упомянуть лишь несколько имен авторов: В.С. Верещетин, Г.В. Игнатенко, В.А. Карташкин, А.Л. Колодкин. Главы, написанные И.И. Лукашуком, стали последним трудом нашего выдающегося коллеги. Как сказано в предисловии, «те, кто трудился над учебником, не понаслышке знают, как формируется и применяется международное право, поскольку многие сами участвуют в его формировании и применении. При этом их научный и педагогический опыт позволяет изложить свое видение конкретных отраслей и институтов международного права в форме не просто доступной для изучающего этот предмет и эту науку, но и увлекательной для читателя, даже такого, который к международному праву еще только приобщается» (с. 17).

Добавим к этому, что среди авторов – ответственные сотрудники Министерства иностранных дел, Конституционного Суда Российской Федерации, других ведомств, а также международных организаций, имеющие дипломатический опыт и хорошо известные своими научными трудами и выступлениями в периодической печати, как российской, так и иностранной. Некоторые авторы имеют ученые степени,

\*Котляров Иван Иванович – к.ю.н., профессор Московского университета МВД России.

полученные в элитных иностранных университетах, а также опыт преподавания за рубежом.

Наконец, большинство авторов долгое время занимаются научной и педагогической деятельностью в крупнейших высших учебных заведениях страны, где преподается международное право. В последнем обстоятельстве видится особенность учебника: его авторами являются не только столичные специалисты, объединившиеся вокруг кафедры какого-либо учебного заведения, но и видные юристы-международники из разных городов. Примечательно, что всех их объединяет Российская ассоциация международного права, которая в 2007 г. отмечает свое пятидесятилетие и под эгидой которой издана рецензируемая работа.

В учебнике в соответствии с государственным образовательным стандартом освещаются все основные вопросы современного международного права. Авторы стремятся приблизить изложение основных понятий и институтов международного права к потребностям практической деятельности внешнеполитических и внешнеэкономических организаций и ведомств нашей страны, но делают это не в ущерб теоретическому уровню труда. В учебнике широко используются важнейшие международные и национальные нормативные материалы, документы внешней политики, решения международных организаций и судебных учреждений.

Особенностью новой работы является то, что международное право в ней рассматривается в неразрывном единстве с правом национальным. Вспомним: в соответствии с Конституцией Российской Федерации «общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы» (ч. 4 ст. 15). Для раскрытия различных аспектов этого важнейшего конституционного положения в данном учебнике специально отведена глава «Международное право и национальное право: соотношение и взаимодействие», в которой не только – традиционно – рассматриваются различные теории соотношения международного и национального права, но и проанализирована практика российских судов, которые все чаще обращаются к нормам международного права. Эта черта прослеживается и в других главах, авторы которых дополняют международно-правовой материал примерами из российской законодательной и правоприменительной практики.

По сравнению со своим предшественником новый учебник претерпел заметные структурные изменения, а его содержание подверглось значительному обновлению. По-иному выглядит вводная глава «Краткий очерк становления и развития международного права. Россия и международное право», существенные изменения претерпели главы «Понятие, особенности и система международного права», «Принципы международного права», «Территории и международное право». Появились и полностью новые главы: «Международный суд ООН», «Европейское право», а из главы «Право международной безопасности» выделилась, и вполне обоснованно, отдельная глава «Разоружение и сопутствующие меры в международном праве».

Что касается пожеланий, то новому учебнику не хватает документального приложения. Приложению не обязательно стремиться к недостижимой цели – быть всеобъемлющим. Нормативный багаж (договоры, резолюции международных организаций, национальные правовые акты) пополняется слишком быстро. Возможно, следовало бы ограничиться четырьмя-пятью десятками основополагающих документов, этот массив пополнялся бы самим преподавателем при чтении курса, а какие-то новейшие материалы можно было бы предложить поискать слушателям в качестве домашнего задания.

Другим приложением, от которого учебник только выиграет, мог бы стать сборник казусов – реальных или вымышленных ситуаций, в которых присутствует международно-правовой элемент. Судя по биографиям авторов учебника, каждый из них мог бы предложить немало таких ситуаций из собственного опыта. Вполне возможно, что в него можно было бы включить такие сочетания документов, как, например, выдержка из обращения в Конституционный Суд Российской Федерации с выраженной международно-правовой аргументацией и решение, принятое по этому обращению, или извлечение из директив российской (советской) делегации на каких-либо переговорах (разумеется, если эти директивы не конфиденциальны) и соответствующее положение выработанного на этих переговорах документа.

Появление нового учебника следует всячески приветствовать, а скорейшее издание нового и усовершенствованного издания – всячески поощрять.

**New Textbook – New Approaches.  
Review of the book edited by V.I. Kuznetsov,  
B.R. Tuzmuhamedov, “International Law: the  
Textbook”, 2nd edition, Moscow, 2007, 944 p.  
(Summary)**

*Ivan I. Kotlyarov\**

The book under review is the second revised and corrected edition of the textbook released in 2001 edited by Professor V.I. Kuznetsov (1940-2002). Composite author is presented by famous names in the field of international law, by people who had a long standing with the Ministry of Foreign Affairs, Constitutional Court, other ministries, as well as international organizations. Apart from that the majority of authors have been involved for a long time in scientific and educational activities in the major universities teaching international law all over Russia. All of the authors are united by the Russian Association of International Law, which celebrates 50th anniversary in 2007 and endorses the publication of the book.

The authors tried to approximate the text of the book to the needs of carrying out practical activities by foreign policy and external economic organizations and ministries of our country without any drawbacks for the theoretical level of the book. One of the peculiarities of the book is that international law is analysed in unity with the national one.

In comparison with the previous edition the book has undergone several structural changes and its content has been considerably renewed. Apart from that, new chapters have appeared in the book – e.g. “International Court of Justice”.

Still there are several aspects which can be improved: new textbook lacks appendixes containing official documents which could have been of help to those studying international law; also a list of cases offering real or imaginary situations containing international law element could be added.

Upon the whole, the appearance of the new textbook is a great accomplishment and its publication should not be postponed.

---

\* Ivan I. Kotlyarov – Ph.D. in Law, professor of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation.

**Абашидзе А.Х., Федоров М.В.,  
Чистоходова И.А. Право внешних сношений.  
М.: Российский университет дружбы  
народов, 2007.**

*Ковалев А.А.\**

Рецензируемое учебное пособие является первой работой в отечественной юридической литературе, в которой всесторонне и комплексно рассматриваются основные четыре вида зарубежных представительств: дипломатические представительства, консульские учреждения, специальные миссии и постоянные представительства государств при международных организациях. Заслугой авторов является устранение такого пробела в российской международно-правовой литературе, каким являются правовые аспекты деятельности иностранных представительств государств при международных межправительственных организациях, а также делегаций на международных конференциях и специальных миссий. Это особенно важно и актуально, если учесть исключительно интенсивное развитие дипломатии и решение многих вопросов сотрудничества государств на уровне международных межправительственных организаций.

Исходя из того, что традиционные понятия «дипломатическое право» и «консульское право» не могут охватить всех сфер внешних сношений государств и международных организаций, авторы пособия вполне обоснованно полагают, что наиболее приемлемым термином, обозначающим деятельность представительств зарубежных государств, является «право внешних сношений».

Заслуживает внимания проанализированная в I главе учебного пособия история становления и кодификации права внешних сношений. В частности, рассмотрены проблемы, которые возникли у Генеральной Ассамблеи ООН в связи с началом работы по кодификации норм дипломатических сношений и иммунитетов в 1952 г. в связи с сомнением представителей некоторых государств по поводу необходимости такой кодификации.

---

\* Ковалев Александр Антонович – д.ю.н., профессор, заведующий кафедрой международного права Дипломатической академии МИД России.